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Z myślą o kontynuacji polityki 
rozwoju miasta przygotowali-

śmy budżet na 2024 rok. Uważam, 
że odpowiada on na potrzeby 
mieszkańców, a jednocześnie jest 
ukierunkowany na wzmacnianie 
potencjału Zabrza. Jak co roku wy-
soka pozycja wydatków majątko-
wych determinuje inwestycyjny 
charakter gospodarki finansowej. 
To dowód, że nie zwalniamy tem-
pa. Wiele zadań udało się nam 
zrealizować, ale nadal sporo jest 
do zrobienia. Przed Zabrzem ko-
lejne wyzwania, które będziemy 
podejmować. Podczas spotkań 
i rozmów z mieszkańcami wsłu-
chuję się w przedstawiane potrze-
by. Teraz czas na zwiększenie licz-
by miejsc rodzinnego wypoczyn-
ku, dobrej zabawy i aktywności 
fizycznej.

Hitem na skalę regionu będzie 
kompleks kulturalno-biznesowo-
rekreacyjny w dawnej elektrocie-
płowni. To industrialna „katedra”, 
unikalny obiekt nie tylko w skali 
Śląska, ale w ogóle Europy.  Myślę 
o połączeniu w nim nowoczesne-
go food hallu, czyli strefy kulinar-
no-rozrywkowej z biurami, hote-
lem, centrum konferencyjnym, 
miejscem na koncerty, przestrze-
nią rekreacyjną i przeznaczoną do 
uprawiania sportu. Prowadzimy, 
już rozmowy z dużą spółką, która 
złożyła nam propozycję na cieka-
wą współpracę. To powinien być 
ośrodek, który tętni życiem sie-
dem dni w tygodniu.

Metamorfoza Zabrza trwa od 
kilkunastu lat. Dziś już możemy 
się spotykać w odrestaurowanych 
obiektach przemysłowych, zrewi-
talizowanych parkach i skwerach 
z przepięknymi fontannami, ge-
oparku w Grzybowicach czy na 
promenadzie stadionu Górnika. 

Powstały nowe budynki i całe osie-
dla mieszkaniowe, wyremontowa-
liśmy wiele ulic i chodników. Temu 
służyły wieloletnie programy in-
westycyjne. Naszym celem jest Za-
brze zielone, radosne, przyjazne 
i coraz bardziej nowoczesne. 
Z pięknymi szkołami, przedszkola-
mi, żłobkami, ale także rozwijającą 
się siecią ośrodków dla seniorów, 
takich jak ten, który właśnie 
otwarliśmy w Biskupicach. 

Efektem kilkunastoletniej pra-
cy jest nowoczesne miasto medy-
cyny, nauki, innowacyjnej gospo-
darki, kultury, sportu i turystyki 
dziedzictwa postindustrialnego. 
Miasto czerpiące z tradycji ośrod-
ka przemysłowego, lecz coraz sku-
teczniej odpowiadające na nowe 
wyzwania. W Zabrzu boleśnie od-

czuliśmy konsekwencje restruktu-
ryzacji przemysłu ciężkiego. Ko-
palnie, huty czy firmy okołogórni-
cze zostały zamknięte, szalało bez-
robocie, brak było perspektyw. 
Dzięki zaangażowaniu i determi-
nacji zabrzan dziś jest zupełnie 
inaczej. Chcieliśmy przede wszyst-
kim tworzyć Zabrze przyjazne 
mieszkańcom, ale też atrakcyjne 
dla przedsiębiorców i turystów. 
Postawiliśmy na nowoczesną go-
spodarkę zapewniającą miejsca 
pracy, a zarazem przyciągającą in-
westorów. Majątek gminy wzrósł 
z 900 milionów przed kilkunastu 
laty do ponad 4,5 miliarda. 

W poczuciu odpowiedzialności 
za przyszłość, koncentrujemy się 
na dalszym pozyskiwaniu fundu-
szy na rozwój miasta. Dotychczas 
zrealizowaliśmy już kilkaset pro-
jektów, uzyskując ponad 1,5 mi-
liarda złotych dofinansowania ze 
środków zewnętrznych. Nadal bę-
dziemy aplikować o fundusze 
z Unii Europejskiej na projekty in-
westycyjne, infrastrukturalne, 
ekologiczne i społeczne, a także 
poddawać finanse miasta bada-
niom niezależnych międzynarodo-
wych agencji ratingowych, aby 
uzyskiwać diagnozy dotyczące 
perspektyw ekonomicznych Za-
brza, które obecnie określane są 
jako stabilne.

Niech 2024 rok przyniesie nam 
wiele sił i determinacji dla realiza-
cji planów, które są warte urzeczy-
wistnienia ponad podziałami poli-
tycznymi, sporami czy uprzedze-
niami. Nie tracę nadziei, że dzięki 
życzliwości i współpracy będzie to 
również kolejny rok spełnienia 
najwspanialszych marzeń o na-
szym ukochanym mieście. Zabrzu 
nowoczesnym, przyjaznym i atrak-
cyjnym.
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Wzmacniamy potencjał
naszego miasta
Małgorzata Mańka-Szulik, prezydent Zabrza

Fot. UM Zabrze
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Dzięki większości radnych, któ-
rzy odpowiedzialnie zagłoso-

wali za przyjęciem budżetu, już od 
1 stycznia będziemy mogli realizo-
wać kolejne ważne dla mieszkań-
ców Zabrza zadania – podkreśla 
prezydent miasta Małgorzata Mań-
ka-Szulik. – Z kwoty ponad 1 miliar-
da i 175 milionów złotych sporą 
część, bo aż ponad 10 procent, wy-
niosą wydatki inwestycyjne. Nato-
miast 32 procent to wydatki na 
oświatę, 22 procent to środki na in-
frastrukturę, a 16 procent to fun-
dusze dla rodzin i pomoc społecz-
ną – dodaje.

Wśród wielu strategicznych 
i oczekiwanych przez mieszkańców 
inwestycji znalazła się m.in. budo-
wa kolejnych dróg i mieszkań, rewi-
talizacja Kąpieliska Leśnego i par-
ków miejskich oraz utworzenie 
kompleksu rekreacyjno-kulturalno-
edukacyjnego w zabytkowych 

obiektach elektrociepłowni przy ul. 
Wolności.

– Zamierzamy także dalej tworzyć 
miejsca rekreacji, jak tężnie solanko-
we, wodne place zabaw i ścieżki ro-
werowe. Ponadto zainwestujemy 
w budowę elektrowni fotowoltaicznej 
na terenie byłego wysypiska. Z pew-
nością wiele satysfakcji przyniesie 
również remont AdmiralsPalast. Na-
szym celem jest tworzenie miasta 
przyjaznego dla mieszkańców, przed-
siębiorców i turystów – mówi prezy-
dent Małgorzata Mańka-Szulik.  GOR

Budżet 
uchwalony!

KOLEJNY ROK POD ZNAKIEM INWESTYCJI

Budowa elektrowni fotowoltaicznej na terenie byłego wy-
sypiska, generalny remont dawnego hotelu AdmiralsPa-
last, utworzenie kompleksu rekreacyjno-kulturalno-edu-
kacyjnego w dawnej elektrociepłowni to niektóre 
z inwestycji planowanych w Zabrzu w 2024 roku. W grud-
niu uchwalony został kolejny rekordowy budżet miasta.

 Grudniowa sesja Rady Miasta Fot. UM Zabrze

BUDŻET W LICZBACH

1,175 mld zł  
to wartość budżetu 
Zabrza na 2024 rok
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 Budowa kolejnych ścieżek rowerowych Fot. UM Zabrze

 Rewitalizacja kompleksu dawnej elektrociepłowni Fot. UM Zabrze

 Modernizacje i budowa kolejnych dróg Fot. UM Zabrze

 Budowa kolejnych obiektów do rekreacji Fot. UM Zabrze

 Rewitalizacja Kąpieliska Leśnego Fot. UM Zabrze

 Tworzenie tężni solankowych Fot. UM Zabrze

 Generalny remont dawnego hotelu AdmiralsPalast Fot. UM Zabrze

 Budowa osiedla w dzielnicy Helenka Wiz. ZBM-TBS

PROJEKTY, KTÓRE BĘDĄ REALIZOWANE W 2024 R. 
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Kolejne rodziny zamieszkają na 
osiedlu przy ul. Żywieckiej. Tuż 

przed Bożym Narodzeniem odda-
no tu do użytku dziesiąty już budy-
nek. Powstało w nim szesnaście 
mieszkań, których lokatorzy ode-
brali już swoje klucze. 

- Jesteśmy bardzo szczęśliwi, 
zwłaszcza, że udało nam się ode-
brać klucze przed świętami. Kolej-
ne będą już we własnym mieszka-
niu – uśmiecha się pani Magdalena.

- To bardzo fajne uczucie. Ja się 
prawie popłakałam. Cieszymy się, 
że dzieci będą miały swoje pokoje, 

 Budynki zaprojektowane w ramach III etapu Zielonej Doliny Wiz. TDJ

 Na osiedlu Słoneczna Dolina powstają kolejne domy jednorodzinne Fot. UM Zabrze

Coraz więcej
nowych mieszkań

ROZMACHU NABIERAJĄ ZARÓWNO INWESTYCJE GMINNE,
JAK I PRYWATNYCH DEWELOPERÓW ORAZ MIESZKAŃCÓW

Tuż przed świętami klucze do swoich mieszkań odebrali lokatorzy kolejnego bloku MTBS 
przy ul. Żywieckiej. Nowe osiedle w dzielnicy Helenka buduje gminna spółka ZBM-TBS. Co-
raz większego rozmachu nabierają inicjatywy prywatnych deweloperów, a w setkach li-
czone są już domy jednorodzinne powstające w Słonecznej Dolinie. W Zabrzu systema-
tycznie przybywa nowych mieszkań, a zainteresowanie nimi tylko rośnie.
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że będę mogła zaaranżować po 
swojemu kuchnię – mówi pani San-
dra, która wraz z mężem odebrała 
klucze do wymarzonego mieszka-
nia.

Osiedle przy ul. Żywieckiej to 
wspólna inwestycja miasta oraz 
Międzygminnego Towarzystwa Bu-
downictwa Społecznego. Budowa 
pierwszych bloków ruszyła tu 
w 2013 r. Od tego czasu osiedle jest 
sukcesywnie rozbudowywane. Do 
tej pory zamieszkało tu 110 rodzin, 
teraz dołączy do nich szesnaście 
kolejnych. 

- Te dziesięć budynków tworzy 
harmonijną całość w bardzo uro-
czym, a zarazem doskonale skomu-
nikowanym zakątku dzielnicy Koń-
czyce. Aż wierzyć się nie chce, że 
przed dekadą były tu zarośla i nie-
użytki – zwraca uwagę prezydent 
Zabrza Małgorzata Mańka-Szulik.

W ubiegłym roku lokatorzy 
wprowadzili się do wybudowanego 
przez ZBM-TBS bloku przy ul. Że-
romskiego. Tymczasem trwa już 
kolejna inwestycja realizowana 
przez tę gminną spółkę. To osiedle 
przy ul. Niepokólczyckiego w dziel-
nicy Helenka. Powstaną tam cztery 
bloki, w których zaprojektowano 
łącznie 64 nowoczesne mieszkania. 
Z lokali na parterze będzie można 
wyjść bezpośrednio do ogródka. 
Lokale będą miały powierzchnię od 
52 do 78 metrów kwadratowych. 
Powstanie 90 miejsc postojowych, 
w tym dwa stanowiska ładowania 
samochodu elektrycznego. Przewi-
dziano również duży plac zabaw 
oraz cztery wiaty rowerowe.

- Naszą inwestycję wyróżnia do-
skonała lokalizacja. W pobliżu znaj-
dują się przedszkola i szkoły, skle-
py, przychodnie lekarskie, punkty 
usługowe oraz lokale gastrono-
miczne. Dotarcie do najbliższych 
przystanków autobusowych zajmu-
je zaledwie dwie minuty. Inwestycja 
położona jest zaledwie 4 km od 
zjazdów z autostrady A1, a jeszcze 
bliżej jest do dróg krajowych nr 78 
i nr 94.  W okolicy są ścieżki rowero-
we oraz lasy – wylicza Renata Le-
mańska, prezes spółki ZBM-TBS.

Rozmachu nabierają inicjatywy 
prywatnych deweloperów. TDJ re-
alizuje w Mikulczycach trzeci już 

etap Zielonej Doliny. - Chcemy go 
zakończyć wiosną 2025 roku. Łącz-
nie planujemy osiem etapów inwe-
stycji obejmujących około 1300 
mieszkań – wylicza Piotr Łaniak, 
manager ds. sprzedaży z firmy TDJ. 
Z kolei następny etap inwestycji fir-
my Dom100eu trwa w Grzybowi-
cach. Drugi projekt realizowany 
przez spółkę to apartamenty Za-
brze Centrum przy ul. Nad Kana-
łem.

Dynamicznie rozwija się także 
budownictwo indywidualne. Od 
początku 2021 r. w Zabrzu wydano 
pół tysiąca pozwoleń na budowę 
domów jednorodzinnych. - Naj-
większym zainteresowaniem cieszą 
się działki zlokalizowane na osiedlu 
Słoneczna Dolina. Tych terenów 
dotyczy średnio co drugie wydane 
pozwolenie – wylicza Piotr Gleba z 
Wydziału Budownictwa Urzędu 
Miejskiego w Zabrzu. Na drugim 

miejscu znajduje się Pawłów. No-
wych nieruchomości przybywa tak-
że w rejonie ulic Kasprowicza i By-
tomskiej.

- Każda inwestycja mieszka-
niowa stanowi podwaliny pod dal-
szy rozwój miasta. W Zabrzu kon-
sekwentnie rozwijamy budownic-
two mieszkaniowe. Działamy za 
pośrednictwem Międzygminnego 
Towarzystwa Budownictwa Spo-
łecznego czy też poprzez miejską 
spółkę ZBM-TBS, która ma na kon-
cie między innymi wybudowanie 
atrakcyjnego osiedla przy ulicy 
Trocera. Wspieramy również ini-
cjatywy deweloperów i osób pry-
watnych, które budują domy mię-
dzy innymi w Słonecznej Dolinie. 
Zapotrzebowanie na nowe miesz-
kania potwierdza, że ludzie chcą 
mieszkać w Zabrzu – podsumo-
wuje prezydent Małgorzata Mań-
ka-Szulik.  GOR

 Jeszcze tylko symboliczne przecięcie wstęgi... Fot. UM Zabrze

 ...i można się wprowadzać do kolejnego bloku przy ul. Żywieckiej Fot. UM Zabrze
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 Msza w intencji Zabrza odprawiona w kościele św. Kamila Fot. UM Zabrze

 Dyrektor Filharmonii Zabrzańskiej Sławomir Chrzanowski podczas Koncertu Noworocznego Fot. UM Zabrze

Wkroczyliśmy w 2024 rok. Życzę, 
by był on pełen miłości, dobra 

i przede wszystkim pokoju. Życzę 
spełnienia marzeń i wszystkiego, co 
najpiękniejsze – mówi prezydent Za-
brza Małgorzata Mańka-Szulik.

W Zabrzu Nowy Rok powitaliśmy 
podczas plenerowego koncertu 
przed Domem Muzyki i Tańca.  Na 
scenie wystąpił Piotr Kupicha z ze-
społem Feel. W pierwszym dniu 
stycznia tradycyjnie z okien ratusza 
odegrany został hejnał Zabrza. W ko-
ściele św. Kamila odprawiona została 
msza w intencji Zabrza 

1 stycznia tradycyjnie już zachwy-
cił nas Koncert Noworoczny w DMiT. 
O znakomitą atmosferę zadbała Or-
kiestra Symfoniczna Filharmonii Za-
brzańskiej pod dyrekcją Sławomira 
Chrzanowskiego. Wystąpili Aleksan-
dra Blanik, Ewelina Szybilska – sopra-
ny, Adam Sobierajski – tenor, Michał 
Kutnik – baryton oraz tancerze.  GOR

Najbardziej znane arie operowe oraz operetkowe przeboje zabrzmiały podczas tradycyj-
nego Koncertu Noworocznego w Domu Muzyki i Tańca. Wcześniej, w samo południe, ode-
grany został hejnał miasta. W kościele św. Kamila odprawiona została z kolei noworoczna 
msza w intencji Zabrza i jego mieszkańców. 

ROZPOCZĘCIU NOWEGO ROKU TRADYCYJNIE TOWARZYSZY
W ZABRZU WIELE WYDARZEŃ 

Tak weszliśmy
w Nowy Rok

eprasa.pl b0053a8a1a
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 W Nowy Rok został odegrany hejnał Zabrza Fot. UM Zabrze Znane arie zabrzmiały w DMiTFot. UM Zabrze

 Plenerowe powitanie Nowego Roku przed Domem Muzyki i Tańca Fot. UM Zabrze

 Piotr Kupicha Fot. UM Zabrze Efektowne popisy tancerzy Fot. UM Zabrze
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 Jarmark „BarbórkoweLOVE" Fot. UM Zabrze

 Parada renifera Rudolfa na placu Wolności Fot. UM Zabrze

 Koncert Majki Jeżowskiej Fot. UM Zabrze

 Przekazanie Betlejemskiego Światła Pokoju Fot. UM Zabrze

P odczas oficjalnego otwarcia 
Zabrzańskiego Jarmarku Bo-

żonarodzeniowego nie zabrakło 
świątecznych animacji oraz spo-
tkania z Mikołajem i jego pomocni-
kami. Na scenie zaprezentowali się 
najmłodsi zabrzanie, którzy mieli 
możliwość pokazania swoich ta-
lentów. Razem z najmłodszymi ba-

wiliśmy się również podczas barw-
nego korowodu renifera Rudolfa 
i spektaklu „Śnieżna Baśń”. Trady-
cyjnie nasi harcerze przekazali 
nam także Betlejemskie Światło 
Pokoju, którego myśl przewodnia 
brzmiała „Czyńmy Pokój”. 

Znakomitymi koncertami, warsz-
tatami, ale też degustacją, zarówno 

regionalnych, jak typowo świątecz-
nych specjałów, wypełniona była 
trzecia edycja jarmarku „Barbórko-
weLOVE” w Strefie Carnall Sztolni 
Królowa Luiza. Trzydniowy festiwal, 
dedykowany św. Barbarze, miał for-
mułę eventu utrzymanego w nie-
standardowej konwencji, łączącego 
tradycję z nowoczesnością. GOR

Spektakularne pokazy, koncerty i prezentacje wpisały się w program Zabrzańskiego Jar-
marku Bożonarodzeniowego „Idą święta”. Z kolei w Strefie Carnall Sztolni Królowa Luiza 
już po raz trzeci zachwycił jarmark „BarbórkoweLOVE”.

WYJĄTKOWE JARMARKI PRZYCIĄGAŁY ZABRZAN I GOŚCI SPOZA MIASTA

W blasku choinki
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Górnicze święto
4 GRUDNIA OBCHODZILIŚMY TRADYCYJNĄ BARBÓRKĘ

Barbórka dla Zabrza, miasta hi-
storycznie związanego z gór-

nictwem, to wyjątkowe święto. 
4 grudnia w kościołach odprawiane 
były msze święte w intencji górni-
ków, przy pomnikach i kapliczkach 
św. Barbary składano wieńce 
i kwiaty. Tego dnia tradycyjne ob-
chody górniczego święta rozpoczę-
ły się w naszym mieście o godzinie 
7.00 pobudką górniczą Orkiestry 
Muzeum Górnictwa Węglowego 
pod batutą Henryka Mandrysza na 
ul. Knosały. Następnie orkiestra 
udała się do Mikulczyc, gdzie w ko-
ściele św. Wawrzyńca odprawiona 
została msza w intencji górników.

Uroczyste msze odprawiono 
również w kościele Wniebowzięcia 
Najświętszej Marii Panny w Bisku-
picach oraz w kościele św. Krzyża 
przy ul. Jaskółczej, gdzie nabożeń-

stwo odprawiał biskup Andrzej Iwa-
necki. Kwiaty złożono m.in. pod oł-
tarzem św. Barbary w cechowni ko-

palni Makoszowy oraz pod pomni-
kiem Braci Górniczej przy ul. 
3 Maja.  GOR

 Uroczystość w cechowni kopalni Makoszowy Fot. UM Zabrze

Była tradycyjna pobudka górnicza i przemarsz orkiestry dętej ulicami miasta, w kościołach 
odprawiano uroczyste msze, a w miejscach poświęconych św. Barbarze, a także na tere-
nach byłych kopalń, składano kwiaty. 4 grudnia obchodziliśmy Barbórkę. 

 Orkiestra Muzeum Górnictwa Węglowego pod batutą Henryka Mandrysza Fot. UM Zabrze
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Za treści zawarte w publikacji do�nansowanej ze środków 
WFOŚiGW w Katowicach odpowiedzialność ponosi Redakcja.

Kluczyki do nowych policyjnych radiowo-

zów z napędem hybrydowym, zakupio-

nych m.in. ze środków Wojewódzkiego 

Funduszu Ochrony Środowiska i Gospo-

darki Wodnej w Katowicach, odebrali 

w grudniu policjanci przed Komendą Wo-

jewódzką Policji w Katowicach.

Nowoczesne pojazdy marki suzuki s-cross tra�ą do 20 ko-

mend województwa śląskiego. Koszt zakupu jednego ozna-

kowanego radiowozu to ponad 180 tys. zł. Aby zapewnić 

bezpieczeństwo, a także komfort w codziennej służbie, sa-

mochody wyposażone są m.in. w automatyczną skrzynię bie-

gów, klimatyzację i kamerę cofania. Nowoczesne pojazdy na-

pędza silnik hybrydowy o pojemności 1500 cm sześciennych. 

Wszystkie auta są gotowe, aby wyjechać do służby. Posiadają 

już nowe oznakowanie, radiostacje i sygnały uprzywilejowa-

nia. Każdy z pojazdów wyposażony został również w dwa 

komplety kół – letnie i zimowe. 

Łącznie do policyjnej 7oty tra�ły 32 nowe samochody. 

W grudniu policjanci otrzymali 20 aut, 12 przekazano już 

wcześniej. Wymianę starej policyjnej 7oty na ekologiczne po-

jazdy WFOŚiGW do�nansuje także w 2024 r. Śląska policja 

otrzyma 60 podobnych samochodów. 

EKOLOGICZNIE

Z TROSKĄ O BEZPIECZEŃSTWO 
I ŚRODOWISKO

WOJEWÓDZKI FUNDUSZ OCHRONY ŚRODOWISKA I GOSPODARKI WODNEJ
 W KATOWICACH DOFINANSOWAŁ ZAKUP NOWYCH RADIOWOZÓW DLA POLICJI

fot. Mirosław Cichy/WFOŚiGW w Katowicach (3)

eprasa.pl b0053a8a1a
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Sto transplantacji!
REKORDOWY ROK DLA ŚLĄSKIEGO CENTRUM CHORÓB SERCA

Zabrzańscy transplantolodzy wy-
konali w 2023 r. 53 transplanta-

cje serca oraz 47 transplantacji 
płuc, w tym łącznie 11 przeszcze-
pień narządów u osób poniżej 18. 
roku życia.

W ubiegłym roku w zabrzań-
skim ośrodku po raz pierwszy 
w Polsce wszczepiono pacjentom 
organy pobrane poza granicami 
Polski. Udało się to dzięki dzięki 
współpracy międzynarodowej ko-
ordynatorów transplantacyjnych. 
Dwa serca do przeszczepów zostały 
pobranie w szpitalach w Czechach.

Kolejnym sukcesem zespołu za-
brzańskiej placówki, w marcu 2023 
r., było wykonanie transplantacji 
płuc u pacjenta z rzadką chorobą 
genetyczną, powodującą trwałe 
uszkodzenie płuc i oskrzeli. Była to 
druga taka operacja na świecie.

W grudniu natomiast wykona-
no transplantację płuc u pacjenta, 
który przez 70 dni czekał na za-

bieg ratujący życie podłączony do 
urządzenia zastępującego pracę 
serca i płuc w stanach skrajnej 
niewydolności krążeniowo-odde-
chowej.

Śląskie Centrum Chorób Serca 
w Zabrzu jest wiodącym w Polsce 
wysokospecjalistycznym ośrod-
kiem kliniczno-naukowo-szkolenio-

wym, zajmującym się nowoczesną 
diagnostyką i terapią schorzeń 
układu sercowo-naczyniowego 
u dorosłych i dzieci. Placówka jest 
także jednostką prowadzącą dzia-
łalność naukową oraz badawczo-
rozwojową w zakresie kardiologii, 
kardiochirurgii, transplantologii 
oraz diabetologii.  GOR

Aż sto transplantacji serca oraz płuc wykonał w 2023 roku zespół Śląskiego Centrum Cho-
rób Serca w Zabrzu. Jest to najlepszy wynik wśród ośrodków przeszczepiających narządy 
klatki piersiowej w naszym kraju. Po raz kolejny w Zabrzu wykonano również najwięcej 
transplantacji u dzieci.

PROF. PIOTR PRZYBYŁOWSKI, dyrektor naczelny Śląskiego Centrum Chorób Serca
To był dobry rok dla naszych pacjentów. Śląskie Centrum Chorób Serca w Zabrzu po od-
daniu nowego pawilonu pracuje pełną parą. Wykonujemy rocznie około stu transplanta-
cji narządów klatki piersiowej z bardzo dobrymi wynikami. Jesteśmy również jednym z 
niewielu ośrodków w Europie, który z powodzeniem realizuje program transplantacji 
serca oraz mechanicznego wspomagania krążenia u dzieci. To ogromna, zespołowa praca 
wielu ludzi.

JERZY PABIS, przewodniczący Komisji Zdrowia i Polityki Społecznej Rady Miasta
Tak duża liczba transplantacji serca i płuc to fascynujący i piękny wynik. To sukces le-
karzy i całego personelu. Każda osoba biorąca udział w procesie transplantacji zasłu-
guje na wielkie uznanie i szacunek. Przeszczep to olbrzymi i skomplikowany zabieg, 
a w Śląskim Centrum Chorób Serca przeprowadza się ich w tygodniu nawet kilka. 
To powód do dumy również dla mieszkańców Zabrza. Oby tak dalej.

TO BYŁ DOBRY ROK

 Odsdfsdfsfdie Fot. UM Zabrze
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Nasze miasto ma swoją edycję 
gry Monopoly i myślę, że to 

coś wyjątkowego. Możemy być 
dumni, że dołączyliśmy do grona 
nie tak wielu, bo 200 miejscowości 
rozsianych po całym świecie – zwra-
ca uwagę prezydent Zabrza Małgo-
rzata Mańka-Szulik. - Biegnąc co-
dziennie do pracy lub szkoły, czasa-
mi nie zauważamy potencjału, któ-
ry tkwi w naszym mieście. Myślę, że 
ta gra pokaże, ile fantastycznych 

miejsc jest w Zabrzu. Niezwykle 
ważne jest, byśmy potrafili być ra-
zem, byśmy umieli dostrzegać to, 
co poprzednie pokolenia pozosta-
wiły nam w spadku po sobie. 
Wszystkim mieszkańcom Zabrza 
i wszystkim osobom, które wezmą 
do ręki Monopoly, życzę doskonałej 
zabawy – dodaje. Na planszy Mono-
poly Zabrze można znaleźć najcie-
kawsze budynki, miejskie obiekty 
kultury czy parki. Najdroższym po-

lem jest Wieża Ciśnień, ale warto 
też kupić inne, jak choćby Dom Mu-
zyki i Tańca, AdmiralsPalast, Arenę 
Zabrze, Strefę Carnall, Szyb Maciej 
czy Zabrzański Ogród Botaniczny. – 
Mamy 16 kart „szansy” i 16 kart 
„kasy społecznej”. Są na nich różne 
ciekawostki miejskie, mamy tam 
treści związane na przykład z Górni-
kiem Zabrze, kulturą. Oprócz sa-
mych tekstów, na kartach znalazły 
się również interesujące statystyki 

NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE14

Monopoly Zabrze 
odkryło karty!

ZA NAMI PREMIERA ZABRZAŃSKIEJ WERSJI KULTOWEJ GRY PLANSZOWEJ

Odrestaurowana wieża ciśnień przy ul. Zamoyskiego, hotel AdmiralsPalast, Teatr Nowy 
czy też Szyb Maciej to niektóre z obiektów, jakie znalazły się na planszy zabrzańskiej edycji 
Monopoly. Naszą wersję kultowej gry zaprezentowano oficjalnie 6 grudnia. Kilka dni póź-
niej można było wziąć udział w plenerowej wersji rozgrywki. 

 Oficjalna prezentacja planszy w Sztolni Królowa Luiza Fot. UM Zabrze

eprasa.pl b0053a8a1a



dotyczące poszczególnych miejsc – 
mówi Jan Jaźwiński, koordynator 
projektu Winning Moves Polska. – 
Bardzo się cieszymy, że odliczanie 
do premiery się skończyło. Teraz 
nie możemy się doczekać reakcji 
mieszkańców na to, jak ta gra wy-
gląda. A muszę przyznać, że po 
konsultacjach wewnątrz naszej fir-
my, jesteśmy pewni, że powstała 
edycja wyjątkowa i jedna z najład-

niejszych, jaką do tej pory stworzyli-
śmy. Dziękujemy wszystkim, którzy 
mieli swój udział w jej wydaniu 
i gratulujemy mieszkańcom Zabrza, 
że dołączyli do elitarnego grona 
miast, które mają swoje Monopoly 
– dodaje. Z okazji wydania zabrzań-
skiej edycji Monopoly zorganizowa-
na została wyjątkowa plenerowa 
rozgrywka, w której całe miasto za-
mieniło się w olbrzymią planszę. 

We współzawodnictwie wzięły 
udział 42 drużyny, a wszystkim 
przyświecał jeden cel – jak najszyb-
ciej dotrzeć do każdego z wyzna-
czonych „pól”, odpowiedzieć na py-
tania i dostać się do mety, która 
usytuowana była na Arenie Zabrze. 
Na zwycięzców czekało oczywiście 
Monopoly Zabrze, a nagrody wrę-
czał osobiście tajemniczy biznes-
men z okładki Monopoly.  GOR

NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE 15

 Uczestnicy plenerowej rozgrywki przed Teatrem Nowym Fot. UM Zabrze

PRAWIE 
90 LAT HISTORII

MONOPOLY  to klasyczna 
gra planszowa, oryginalnie 

wydana w Stanach 
Zjednoczonych przez firmę 
Parker Brothers w 1935 r., 
czyli w okresie Wielkiego 

Kryzysu. Gra polega na handlu 
nieruchomościami, daje graczom 

szansę obracania wielkimi 
pieniędzmi i szybkiego 

wzbogacenia się. Rozpoczynając 
od pola START, należy okrążać 
planszę, kupując i sprzedając 
nieruchomości, budując domy 

i hotele. Za wejście 
na nieruchomości innych graczy 
płaci się czynsz. Sukces zależy 

od trafnych spekulacji, udanych 
inwestycji i mądrze 

przeprowadzonych transakcji. 
Na całym świecie sprzedano 

do tej pory ponad 200 milionów 
egzeplarzy gry.

reklama

NOWOŚĆ W ZABRZU!
CZYNNY 24H NA DOBĘ KWIATOMAT 

W KTÓRYM MOŻNA ODEBRAĆ ZAMÓWIENIE 
LUB KUPIĆ KWIATY PO GODZINACH OTWARCIA 

KWIACIARNI. ZLOKALIZOWANY JEST PRZY 
UL.WESTERPLATTE 2A 41�809 ZABRZE. 

PŁATNOŚĆ KARTĄ.

KWIATY BEATA SYCH,   
UL. WESTERPLATTE 2A,  41�809 ZABRZE 

TEL.032 271�64�14 WWW.KWIATY�ZABRZE.PL
eprasa.pl b0053a8a1a
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Na parkietach kraju i Europy
ROZMOWA Z TOMASZEM STRZĄBAŁĄ, TRENEREM PIŁKARZY RĘCZNYCH 
GÓRNIKA ZABRZE

Jak Górnik zaprezentował się 
w pierwszej części sezonu?

Wyglądał mniej więcej tak, jak 
przedstawiłem na spotkaniu z za-
rządem klubu jeszcze przed sezo-
nem. Mówiłem wtedy, że początki 
gry na dwa fronty - w Polsce i za 
granicą - mogą przynieść pewne 
straty na polu ORLEN Superligi. 
I tak też się stało. Ale było to też wy-
nikiem naszej ciężkiej pracy w lipcu 
i sierpniu, przez co forma przyszła 
nieco później. Pojawiła się jednak 
w dobrym momencie, bo pokonali-
śmy dwie najbardziej konkurencyj-
ne dla nas drużyny w walce o me-
dale - Głogów na wyjeździe i Puławy 
w domu. Wreszcie udało się też 
awansować w Lidze Europejskiej, 
co jest bezwzględnie sukcesem. 

Można powiedzieć, że strach 
ma wielkie oczy i nasi rywale 
wcale nie byli tak groźni?

Zespoły z Lucerny czy Ateny to 
były zespoły wymagające, ale my 
zagraliśmy naprawdę dobrze. Dla-
tego sobie z nimi poradziliśmy. 
I mówię tu zarówno o meczach 
u nas, jak i o wyjazdach. Nie może-
my mieć do siebie większych za-
strzeżeń. Prezentowaliśmy wysoki 
poziom piłki ręcznej, graliśmy wido-
wiskowo, co doceniło też wielu spe-
cjalistów, także za granicą. Po prze-
granym wyjazdowym meczu z Han-
noverem padło sporo dobrych opi-
nii o nas z ust niemieckich mediów. 
Padły nawet słowa o tym, że w Pol-
sce powstaje trzecia siła, którą my 
jesteśmy. Ja myślę, że to za wcze-
śnie, by tak o nas mówić. Ale moż-
na być zadowolonym z całokształ-
tu, z wyników i jakości gry. Ale oczy-
wiście każdy mecz chce się wygrać.

Górnik to bardzo młody ze-
spół, co zresztą podkreślano 
w trakcie rozgrywek Ligi Europej-
skiej. Tylko dwóch zawodników 
w składzie, w tym bramkarz, 

przekraczają trzydziestkę. Jak 
pracuje się z tak młodym zespo-
łem?

O wiele łatwiej na tym poziomie 
rozgrywek byłoby pracować z za-
wodnikami doświadczonymi, bo 
dzięki ich wiedzy łatwiej byłoby 
wdrażać pewne rzeczy, zwłaszcza 
na arenie międzynarodowej. Nato-
miast z drugiej strony starsi zawod-
nicy nie reagują na pewne zmiany, 
a młodzi zawodnicy potrafią przy-
swajać więcej nowych rzeczy i chęt-
niej je stosują. Starsi preferują wy-
korzystywać to, czego nauczyli się 
w przeszłości. Młody zawodnik, kie-
dy łapie doświadczenie na takim 
poziomie, to to procentuje w przy-
szłości. Filozofia tego klubu to bu-
dowa drużyny na takich zawodni-
kach.

Jakie są treningowe plany na 
styczeń?

Musimy się odbudować fizycz-
nie. Od półtora miesiąca tylko gra-
my, mamy krótkie treningi, trochę 
taktyki, analizę wideo i znów mecz. 
Nie mieliśmy czasu popracować 
fizycznie i przygotować się solidnie 
do meczów. Tak jak latem, tak 
i zimą popracujemy fizycznie. Cza-
su jest mniej niż w lipcu i sierpniu, 
ale musimy pamiętać, że wiosną 
czekają nas długie rozgrywki, bo 
także play-offy, a także co najmniej 
cztery wymagające mecze Ligi Eu-
ropejskiej.

Co należałoby poprawić 
w którejś z formacji?

Na pewno musimy popracować 
nad atakiem, bo już mamy pewne 
wnioski i będziemy szukać rozwią-
zań. Zasadniczo jednak będziemy 
kontynuować to, co robiliśmy do tej 
pory.

W rundzie zasadniczej bę-
dziecie walczyć o każdy punkt 
czy jednak możemy spodzie-
wać się trochę „taktyki” w ta-
beli? 

Bardzo ważne jest, żeby po fa-
zie zasadniczej znaleźć się na miej-
scach 3-5. To są dobre miejsca do 
dalszej walki. Dużo ważniejszą 
sprawą jest jednak utrzymanie ze-
społu w zdrowiu, by częstotliwość 
gry nie wpłynęła na to, że w kluczo-
wych momentach będziemy mieli 
braki kadrowe. Wiadomo, że 
w styczniu czekają nas mistrzostwa 
Europy. Część zawodników poje-
dzie na zgrupowania przed, część 
na samą imprezę, różnie to bywa 
i różnie się to kończy, co też rzutuje 
na rozgrywki. My mamy określoną 
grupę 12 zawodników, na którą 
możemy bardzo liczyć. Istotne jest, 
by utrzymać ich w zdrowiu i formie 
do końca sezonu. To był między in-
nymi powód, dlaczego MMTS wyeli-
minował kilka lat temu Górnika 
w ćwierćfinale. Kwidzyn był w peł-
nym składzie, a Górnik wtedy bodaj 
bez czterech zawodników z pierw-
szej drużyny.

Zabrze ma tego pecha, że od 
kilku lat właśnie wiosną zaczy-
nają wypadać kluczowi zawodni-
cy.

Nie trzeba się aż tak bardzo piąć 
i zarzynać w pewnych meczach, ale 
gospodarować siłami na miarę 
możliwości. Nie każdy mecz da się 
wygrać. Na końcu liczy się jednak 
miejsce.

 Źródło: www.handballzabrze.pl

Fot. handballzabrze.pl
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Pływackie emocje

ZABRZAŃSKI KOMPLEKS REKREACJI TĘTNI ŻYCIEM BEZ WZGLĘDU
NA PORĘ ROKU I DNIA

OTYLIADA to największa maso-
wa, amatorska impreza pływac-

ka nie tylko w Polsce, ale i w Europie. 
Każdego roku, w wybraną noc, mara-
ton odbywa się na kilkudziesięciu 
pływalniach we wszystkich regio-
nach kraju. W dotychczasowych 
ośmiu edycjach ogólnopolskich, 
a wcześniej trzech lokalnych, w ma-
ratonach wzięło udział ponad 16 tys. 
uczestników. OTYLIADOM przyświe-
ca hasło „Cała Polska pływa z nami” 

i cel, jakim jest zachęcanie rodaków, 
by przez aktywny i bezpieczny wypo-
czynek inwestowali w swoje zdrowie. 
Dla jednych OTYLIADA jest tylko za-
bawą, dla innych walką o jak najlep-
szy wynik. Tegoroczna OTYLIADA od-
będzie się w nocy z 16 na 17 marca. 
Więcej informacji na www.zkr.za-
brze.pl. 

Przypomnijmy, że kompleks 
sportowo-rekreacyjny Aquarius Ko-
pernik otwarty został w 2014 r. Ośro-

dek oferuje gościom sześciotorowy 
basen sportowy o wymiarach 16×25 
metrów. Powstała przy nim widow-
nia z ponad setką miejsc. Tuż obok 
przygotowana została część rekre-
acyjna z grotą sztucznej fali i wod-
nym gejzerem. Najmłodsi mogą ko-
rzystać z brodzika z fontanną. 
W głównej hali zamontowano także 
dwa baseny jacuzzi. W części SPA 
można się relaksować w saunach pa-
rowych i suchych.  GOR

Puchar Polski w Ratownictwie Wodnym, Zabrzański Miting Pływacki, Otwarte Mistrzo-
stwa Zabrza w Pływaniu Szkółek Pływackich czy też Puchar Zabrza w Pływaniu to tylko 
niektóre z imprez, jakie w ubiegłym roku gościł Aquarius Kopernik. Nasza pływalnia tętni 
życiem bez względu na porę roku czy dnia. Ruszyły bowiem zapisy do zaplanowanej na 
marzec OTYLIADY, czyli Ogólnopolskiego Nocnego Maratonu Pływackiego. 

 Aquarius Kopernik został otwarty dziesięć lat temu Fot. UM Zabrze

BARTOSZ KWESTOROWSKI, zastępca dyrektora Zabrzańskiego Kompleksu Rekreacji
Patrząc na zainteresowanie organizowanymi u nas zawodami i eventami, można powiedzieć, 
że  stajemy się pływacką stolicą Śląska. Na Mistrzostwa Szkółek Pływackich mieliśmy prawie 
650 zgłoszeń, a mogliśmy przyjąć tylko pierwszych 350 osób. Na Śląsku i w Polsce brakuje ta-
kich zawodów. My wychodzimy z tym jako pierwsi i jak widać z wielkim sukcesem.

DAMIAN TRZEŚNIEWSKI, przewodniczący Komisji Sportu, Turystyki i Rekreacji Rady Miasta
Na naszej pływalni praktycznie cały czas coś się dzieje. Jest mnóstwo imprez i zawodów, na 
które przyjeżdżają również osoby z innych miast. Można powiedzieć, że wyróżniamy się na tle 
regionu. Jestem pod wrażeniem organizacji, bo przygotowanie imprezy pływackiej, w której 
bierze udział 400-500 osób, to spore wyzwanie. 

OGROMNE ZAINTERESOWANIE
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Trójkolorowe
urodziny

GÓRNIK ZABRZE OBCHODZIŁ W GRUDNIU JUBILEUSZ 75-LECIA POWSTANIA

Tewszystkie momenty radości, 
gratulacje ludzi, wsparcie 

i aplauz publiczności tkwią w czło-
wieku bardzo mocno. Nie da się 
tego zapomnieć – uśmiecha się Sta-
nisław Oślizło, legendarny kapitan 
Górnika Zabrze.

- Dwa razy zdobyłem z Górni-
kiem mistrzostwo Polski, byłem ka-
pitanem, miałem i mam tu super 
kolegów. Takie rocznice to świetna 
okazja, żeby się spotkać, powspo-
minać, porozmawiać na różne te-

maty. To wszystko zostaje w sercu - 
mówi Bogdan Gunia, były piłkarz 
Trójkolorowych.

- Przyszedłem z Lechii Gdańsk 
do wielkiego Górnika. To był wtedy 
Real Madryt polskiej ekstraklasy, 
klub organizacyjnie na najwyższym 
poziomie. Wyprzedzał o 20 lat inne 
kluby. Było tu wszystko, co najlep-
sze – wspomina Jacek Grembocki.

Znakomitym zawodnikiem Gór-
nika był również jego obecny trener 
– Jan Urban. - Górnik to wielki klub. 

Za nim wielka historia z dużą liczbą 
trofeów. To ważna część polskiego 
futbolu klubowego. Każdy zawod-
nik grający w Górniku Zabrze w ja-
kiś sposób pisze swoją historię. Ja 
ją pisałem, starając się jako zawod-
nik wykonywać swoją pracę jak naj-
lepiej. Nie inaczej jest teraz – pod-
kreśla Jan Urban.

Przypomnijmy, że Górnik Zabrze 
został powołany do życia 14 grudnia 
1948 r. Powstał z połączenia miej-
scowych ekip sportowych: Concor-

75. urodziny obchodził w grudniu Górnik Zabrze – najbardziej utytułowany klub w historii 
polskiej piłki nożnej. Jubileuszowa uroczystość odbyła się na Arenie Zabrze. Urodziny klu-
bu piłkarze uświetnili zwycięskim meczem z Wartą Poznań.

 Legendarny piłkarz Górnika Stanisław Oślizło, prezydent Małgorzata Mańka-Szulik, honorowy prezes Górnika Zygfryd Wawrzynek, trener Jan Urban 
oraz Tomasz Masoń i Małgorzata Miller-Gogolińska z zarządu klubu Fot. UM Zabrze

eprasa.pl b0053a8a1a
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dii, Zjednoczenia, Pogoni i Skry. 
W ciągu 75 lat biało-niebiesko-czer-
woni 14-krotnie zdobyli tytuł mi-
strza Polski, 6-krotnie byli najlepsi 
w rozgrywkach Pucharu Polski, 
a także awansowali do finału Pucha-
ru Zdobywców Pucharów. Te 
wszystkie sukcesy dobrze pamięta 
Dieter Pawlik, który kibicuje Górni-
kowi od momentu powstania klubu.

- Pierwszy raz byłem na tym sta-
dionie w 1942 roku, a Górnikowi ki-
bicuję od samego początku – mówi 

Dieter Pawlik. - To był mój sposób 
na życie, niesamowita uciecha. Jak 
kibice szli na mecz, to pytali, ile dzi-
siaj będzie bramek? Pięć, sześć? 
I tak było. Stosunek bramek w la-
tach 60., 70., Górnik miał 77 na 17 – 
wspomina pan Dieter.

- Każdy zabrzanin wie, że nie ma 
Zabrza bez Górnika i nie ma Górni-
ka bez Zabrza – mówi prezydent 
Zabrza Małgorzata Mańka-Szulik. - 
Jesteśmy wdzięczni wszystkim 
sportowcom, którzy tworzą tę hi-

storię. I tym sprzed lat, i tym dzisiej-
szym, któzy z dużą determinacją 
podejmują wyzwanie i walczą 
o każde zwycięstwo. Życzę kolejnych 
sukcesów, wspaniałych osiągnięć 
i tego, o czym każdy kibic gdzieś głę-
boko w sercu marzy – dodaje.

Urodziny klubu piłkarze uświet-
nili zwycięskim meczem z Wartą 
Poznań. Trójkolorowi zwyciężyli 3:0 
i jesienną rundę rozgrywek ekstra-
klasy zakończyli na siódmym miej-
scu w tabeli.  GOR

 Urodziny klubu piłkarze uświetnili zwycięskim meczem z Wartą Poznań Fot. Górnik Zabrze

 Nie mogło zabraknąć urodzinowego tortu  Zygfryd Wawrzynek i wyjątkowy kibic Dieter Pawlik Fot. Górnik Zabrze
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Prawie tysiąc maturzystów zatańczyło na placu Warszawskim tradycyjnego poloneza

Do mieszkańców Ukrainy trafił z Zabrza kolejny transport 
pomocy humanitarnej

Po raz 31. odbył się Finał Wielkiej Orkiestry 
Świątecznej Pomocy

W Domu Muzyki i Tańca zachwycił Koncert Noworoczny

Plenerowy

polonez

Koncert Noworoczny

Z pomocą UkrainieZagrała Orkiestra

O TYM PISALIŚMY
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Podpisano umowę dotyczącą budowy nowego 
osiedla na Helence

Młodzi piłkarze rywalizowali w hali MOSiR o puchary 
prezydent miasta i przewodniczącej Rady Miasta

Nie zabrakło atrakcji dla uczniów spędzających ferie w Zabrzu

Jubileusz 50-lecia działalności świętowała II Katedra i Oddział Kliniczny Śląskiego Uniwersytetu Medycznego

Ferie w mieście

Halowe turnieje

Pół wieku kardiologii

Powstanie osiedle

W STYCZNIU 2023
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W rocznicę rosyjskiej agresji na Ukrainę w Domu Muzyki i Tańca odbył się koncert „Psalmy miłości i nadziei”

Kilkaset osób zwiedziło w przededniu rozpoczęcia remontu 
gmach dawnego hotelu AdmiralsPalast

Najnowocześniejszego na świecie robota do 
wszczepiania protez kolan wykorzystano 
podczas operacji w Szpitalu Miejskim

Zabrzańskie rodziny zastępcze odwiedziły Park Miliona Świateł na Kąpielisku Leśnym

Rajza po AdmiralsPalast

Koncert dla Pokoju

Robot pomógł
w operacji

Rodziny zastępcze

O TYM PISALIŚMY

eprasa.pl b0053a8a1a



NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE 23

Zorganizowanym przez Radę Dzielnicy oraz parafię św. Jana Chrzciciela balem karnawałowym zainaugurowane 
zostały obchody 780-lecia Biskupic

Trwały zajęcia w ramach Akademii 
Dziecięco-Młodzieżowej

Specjaliści wymieniali się doświadczeniami 
podczas 9. edycji Dni Neurologii

Salezjański Zespół Szkół Publicznych świętował 25-lecie działalności

Młodzi 
odkrywcy Dni Neurologii

Urodziny Biskupic

Jubileusz szkoły

W LUTYM 2023
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W kolejnych placówkach oświatowych zakończyły się 
termomodernizacje

Po raz dwunasty wręczone zostały „Zabrzańskie Ateny”

Ks. prałat Stanisław Oder został nowym 
biskupem gliwickim

O puchar prezydenta Zabrza walczyli uczestnicy zawodów narciarskich w Istebnej  

Zabrzańskie Ateny

Nowy biskup

Oszczędności

i ekologia

Rywalizacja na stoku

O TYM PISALIŚMY
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Areną Indywidualnych Mistrzostw Polski w Gimnastyce Sportowej Kobiet stała się hala Zespołu Szkół Sportowych

Najlepsze gimnastyczki

W rocznicę śmierci wspominaliśmy prof. Mariana 
Zembalę

Uroczyste ślubowanie złożyli uczniowie klas mundurowych 
Zespołu Szkół Ekonomiczno-Usługowych

Pamiętamy
o Profesorze

Klasy mundurowe

W MARCU 2023

SPR Górnik Zabrze zdobył mistrzostwo Polski juniorów w piłce ręcznej

Sukces szczypiornistów
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Poznaliśmy laureatów jubileuszowej edycji konkursu „Zabrzański Biznesplan”

Zabrzańskie Targi Edukacyjne „Szkolne Prezentacje 
2023” odbyły się w hali „Pogoń”

Na Arenie Zabrze odbyły się Międzynarodowe 
Targi Turystyczne

Tradycyjne dyplomarium zabrzańskiego plastyka odbyło 
się w Galerii Café Silesia Muzeum Miejskiego

Po raz 17. obchodziliśmy Dni Papieskie

Targi turystyczne

Dyplomarium 

plastyka

Zabrzański Biznesplan

Dni Papieskie

Szkolne prezentacje

O TYM PISALIŚMY
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Na cztery kolejki przed końcem rozgrywek Górnik Zabrze zapewnił sobie brązowy medal Mistrzostw Polski

Akcja sadzenia drzew wpisała się w zabrzańskie 
obchody Dnia Ziemi

Uczciliśmy pamięć ofiar zbrodni katyńskiej i katastrofy 
smoleńskiej

Ponad stu miłośników biegania wzięło udział 
w drugiej edycji biegu „Cisnymy na wieża”

Medal piłkarzy ręcznych

Dzień Ziemi

Biegiem na wieżę

Tragiczne rocznice

W KWIETNIU 2023

Kongres Gospodarczy

Prezydent Zabrza była wśród panelistów 
XV Międzynarodowego Kongresu Gospodarczego

eprasa.pl b0053a8a1a
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Zainaugurowaliśmy 16. edycję Metropolitalnego Święta Rodziny

Lokatorzy bloku ZBM-TBS przy ul. Żeromskiego 
odebrali klucze do swoich mieszkań

Sztolnia Królowa Luiza i Kopalnia Guido z godłem 
„Teraz Polska”

W Grzybowicach otwarty został geopark Na osiedlu Janek otwarto wodny plac zabaw

Prestiżowa nagroda

Geopark
zaprasza

Rodziny świętują

Zabawa i ochłoda

Klucze wręczone

O TYM PISALIŚMY
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Reportaż Telewizji Zabrze „Solidarni z Ukrainą” został nagrodzony w ogólnopolskim konkursie Polskiej Izby 
Komunikacji Elektronicznej

Drużyna juniorek młodszych Pogoni 
1945 Zabrze zdobyła mistrzostwo Polski

Ochotnicza Straż Pożarna w Makoszowach świętowała 
100-lecie

Spółka ZBM-TBS zaprosiła na „Klockami Wielkie 
Budowanie”

Odbył się 67. Festiwal Kultury Młodzieży Szkolnej 
im. Norberta Kroczka

Świętowali strażacy

Budowle z klocków

Nagroda dla naszej telewizji

Sukces piłkarek

Młodzi artyści

W MA JU 2023
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Prezydent Zabrza Małgorzata Mańka-Szulik po raz siedemnasty uzyskała absolutorium

Taneczna 
rywalizacja

W Biskupicach oddano do użytku nowe schronisko 
dla zwierząt

Dla 18 tysięcy zabrzańskich uczniów zaczęły się wakacje
Zakończyła się przebudowa skrzyżowania ulic 
Tarnopolskiej, Chopina i Kościuszki w Mikulczycach

Najlepsi tancerze zaprezentowali się w hali „Pogoń”

Koniec roku

Schronisko otwarte

Prezydent z absolutorium

Przebudowa
skrzyżowania

O TYM PISALIŚMY
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Miłośnicy rysowania spotkali się w hali MOSiR Otwarte zostały dwie tężnie solankowe

Festiwal Kwiatów

XVIII Zabrzański Festiwal Orkiestr Dętych im. Edwarda 
E. Czernego

Tłumy przyciągnęła kolejna edycja Industriady Odbył się CARBON Silesia Festival

W Miejskim Ogrodzie Botanicznym odbył się Festiwal 
Kwiatów

Święto szlaku

Zdrowy
odpoczynek

Zagrały
orkiestry

Festiwal rysowania

Elektroniczne brzmienia

W CZERWCU 2023
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Helena Budzanowska, Jan Chojnacki, dr Jacek Piegza oraz Zespół Lekarski Oddziału Kardiochirurgii, 
Transplantacji Serca i Mechanicznego Wspomagania Krążenia u Dzieci Śląskiego
Centrum Chorób Serca otrzymali wyróżnienia im. św. Kamila

Półkolonie zorganizowane przez Centrum Rozwoju 
Rodziny to jedna z wakacyjnych propozycji dla uczniów

W odrestaurowanej Sali Witrażowej Muzeum Górnictwa 
Węglowego przy ul. 3 Maja odbyły się zabrzańskie obchody 
Święta Policji

Zakończył się kompleksowy remont kamienicy 
przy ulicy 3 Maja 71

Do ruchu została oddana droga łącząca Zaborze 
Południe z Zaborzem Północ i Porembą

Wakacje pełne atrakcji

Święto Policji

Wyróżnienia im. św. Kamila

Pięknieją kamienice

Brama dla inwestycji

O TYM PISALIŚMY
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Kwartał Sztuki latem prezentuje się szczególnie urokliwie
Podopieczni zabrzańskiego schroniska 
dla zwierząt przenieśli się do nowej siedziby

Tłumy przyciągają koncerty w ramach Carnall Festivalu oraz Zabrze Summer Festivalu

U progu nowego sezonu na promenadzie Areny Zabrze odbył się rodzinny piknik

Piłkarski piknik

Czworonogi
po przeprowadzce

Plenerowe
festiwale

Ukwiecone
miasto

W LIPCU 2023
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Podpisana została umowa na kompleksowy remont dawnego hotelu AdmiralsPalast

W naszym mieście zlokalizowany został start 
finałowego etapu 80. edycji wyścigu Tour de 
Pologne Fot. Szymon Gruchalski/ Tour de Pologne

Uczciliśmy pamięć uczestników powstań śląskich 
oraz Święto Wojska Polskiego

Odbywały się kolejne koncerty w ramach Zabrze 
Summer Festivalu i Carnall Festivalu

Tour de Pologne

Powstańcza 
rocznica

Wyjątkowy
zabytek

Koncerty na wakacje

O TYM PISALIŚMY
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Młodzi architekci zaprezentowali swoje pomysły na zagospodarowanie Kąpieliska Leśnego

Zabrzański Chór Młodzieżowy „Resonans con tutti” im. Norberta 
Kroczka wystąpił pod słynnym Dzwonem Pokoju w Rovereto

Zabrzańscy strażnicy miejscy obchodzili swoje 
święto

U progu nowego sezonu zabrzańscy piłkarze ręczni 
spotkali się z kibicami

W Miejskim Ogrodzie Botanicznym odbył się festiwal 
„Miedzianka Po Drodze” 

Miedzianka w botaniku

Nasi chórzyści
we Włoszech

Prezentacja

Rewitalizacja kąpieliska

Dzień Straży
Miejskiej

W SIERPNIU 2023
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Kolejne odcinki torowisk tramwajowych całkowicie zmieniły oblicze

Do ruchu zostało oddane przedłużenie alei Korfantego

Obchodziliśmy setne urodziny ROD „Biała Róża”

Występ w Kopalni Guido francuskiego wirtuoza 
harfy zainaugurował 11. Międzynarodowy Festiwal 
im. Krzysztofa Pendereckiego

Festiwal Pendereckiego

Modernizacja torowisk

Świętowali działkowcy

Korfantego wydłużona

O TYM PISALIŚMY
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Na budowie czwartej trybuny Areny Zabrze 
wmurowano symboliczną kapsułę czasu

Wiele atrakcji czekało na uczestników I Zabrzańskiej 
Seniorady

Dni Dziedzictwa

W Grzybowicach świętowano miejskie dożynki

Odbył się XXVIII Zabrzański Międzynarodowy Festiwal 
Organowy

Ponad 22,5 tysiąca osób zasiadło na trybunach Areny 
Zabrze podczas Wielkich Derbów Śląska

Wieżę zegarową w Instytucie Technologii Paliw i 
Energii można było m.in. zwiedzić podczas Dni 
Dziedzictwa

Festiwal Organowy

Seniorada

Święto plonów

Kapsuła wmurowana

Derby dla Trójkolorowych

WE WRZEŚNIU 2023
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W specjalnej strefie ekonomicznej powstają siedziby 
kolejnych firm

Śródmiejski odcinek ul. Wolności przeszedł 
metamorfozę

Zakończyła się budowa sieci ciepłowniczej w Rokitnicy 
i Helence

Sporo atrakcji przygotowano podczas 
XIX Dnia Nauki  

Wolności

po remoncie

Dzień Nauki

Strefa się 
wypełnia

Ekologiczne ciepło

Świętowaliśmy 101. rocznicę nadania Zabrzu praw miejskich

Skarbnikowe

Gody

O TYM PISALIŚMY
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Na Kąpielisku Leśnym otwarto Park Miliona Świateł

Prawie 400 absolwentek i absolwentów Wydziału Nauk Medycznych Śląskiego Uniwersytetu Medycznego 
odebrało dyplomy ukończenia studiów

Jubileusz 70-lecia świętowała gminna spółka 
ZBM-TBS

Po raz 22. odbył się Festiwal Dramaturgii Współczesnej 
„Rzeczywistość przedstawiona”

Podczas tradycyjnego Hubertusa podsumowano 
sezon jeździecki

Alicja zaprasza

Festiwal Dramaturgii

Dyplomatorium

Urodziny ZBM-TBS

Hubertus

W PAŹDZIERNIKU 2023
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Na uroczystej sesji w Sali Witrażowej Muzeum Górnictwa Węglowego zebrała się Młodzieżowa Rada Miasta

Złoty medal mistrzostw świata w szachach do lat 
16 zdobył Jakub Seemann Zakończył się remont wiaduktów wzdłuż alei Korfantego

Coraz większego rozmachu nabiera projekt rewitalizacji Zandki

Wiadukty jak nowe

Zandka pięknieje

Szachowy mistrz

Młodzieżowa

Rada Miasta

O TYM PISALIŚMY
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Fundacja Rozwoju Kardiochirurgii uhonorowała swoich darczyńców

11 listopada

40. urodziny obchodziła Szkoła Podstawowa nr 7

Szkoła Podstawowa nr 26 w Mikulczycach obchodziła 110. 
urodziny

Jako pierwsza w Polsce Szkoła Podstawowa Specjalna nr 
41 otrzymała imię Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy

Obchodziliśmy Narodowe Święto Niepodległości

Starsza od miasta

Serce za serce

Urodziny „siódemki”

Szkoła z serduszkiem

W LISTOPADZIE 2023
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Na finiszu jest budowa centrum przesiadkowego przy ul. Goethego

Barbórka

Po raz trzeci odbył się jarmark 
BarbórkoweLOVE 

Poranny przemarsz ulicami górniczej orkiestry wpisał 
się w obchody Barbórki  

Jubileusz 10-lecia świętowała w Domu Muzyki i Tańca Akademia Piłkarska Górnika Zabrze

BarbórkoweLOVE

Urodziny Akademii

Centrum

przesiadkowe

O TYM PISALIŚMY

eprasa.pl b0053a8a1a



NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE 43

Po raz kolejny odbył się Zabrzański Jarmark Bożonarodzeniowy „Idą Święta”

Powstała zabrzańska wersja kultowej gry MonopolyPrzy ratuszu przygotowane zostało lodowisko

Lodowisko zaprasza

W blasku choinki

Zabrze na planszy

Bolesna
rocznica

Na poziomie 170 Kopalni Guido odprawiona 
została tradycyjna pasterka

Obchodziliśmy 42. rocznicę wprowadzenia 
stanu wojennego

Podziemna
pasterka

W GRUDNIU 2023
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Kalendarium
pod znakiem czwórki

PRZYPOMINAMY NAJWAŻNIEJSZE WYDARZENIA
Z LAT KOŃCZĄCYCH SIĘ CYFRĄ „4”

W dokumencie biskupa wro-
cławskiego Przecława z Po-

gorzeli wydanym w 1354 r. po raz 
pierwszy pojawiła się informacja 
o istniejącym w Zabrzu kościele pw. 
św. Andrzeja Apostoła. Ta drewnia-
na świątynia spłonęła w XVI w. Od 
1769 r. właścicielem Zabrza był 
Mathias von Wilczek, który wziął 
udział w akcji kolonizacyjnej Górne-
go Śląska, zakładając w swoich wło-
ściach łącznie siedem kolonii. Dwie 
pierwsze z nich powstały w 1774 r.: 
Pawłów Dolny (Nieder Paulsdorf) 
nazwany tak na cześć syna i Dorota 
(Dorotheendorf) nazwana na cześć 
żony.

Aby rozwiązać problem związa-
ny z dostawami węgla, koksu i su-
rówki żelaza do swoich zakładów 
działających w Berlinie, August Bor-
sig kupił w 1854 r. w Biskupicach 
działkę o powierzchni 14 ha i młyn 
wodny. Wydzierżawił również na 50 
lat pola górnicze Gute Hedwig, 
Hedwigs-Wunsch i Bertha-Wunsch. 
Zmarł krótko potem, 7 lipca 1854 r. 
w Berlinie z powodu udaru mózgu.

Kilka ważnych wydarzeń miało 
miejsce w 1874 r. Już 2 stycznia uka-
zał się pierwszy numer powiatowej 
gazety urzędowej „Zabrzer Kreis-
Blatt” (Zabrski Orędownik Powiato-
wy). Wydawana ona była do końca 
istnienia powiatu zabrskiego, czyli 
do grudnia 1926 r. W lipcu 1874 r. 
fiskus górniczy utworzył Kolonię D, 
przyłączoną administracyjnie do 
gminy Dorota. Domy wybudowano 
na terenie rozciągającym się pomię-
dzy ówczesną linią kolejową Gliwi-

ce–Poręba oraz obecnymi ulicami 
J. Chojnickiego, 3 Maja i M. Rataja. 
1 października 1874 r. wprowadzo-
no w Prusach świecką rejestrację 
stanu cywilnego, która miała się od-
bywać w nowo powstałych urzę-
dach stanu cywilnego (Standesamt). 
Na terenie obecnego Zabrza po-
wstało w tym dniu sześć takich urzę-
dów: w Biskupicach, Makoszowach 
(obejmował również Maciejów), Ma-
łym Zabrzu (obejmował również Do-
rotę), Mikulczycach (obejmował 
również Grzybowice), Starym Za-
brzu, Zaborzu. Mieszkańcy Kończyc 
i Pawłowa podlegali urzędowi 
w Bielszowicach, zaś mieszkańcy 
Rokitnicy – urzędowi w Miechowi-
cach. Z kolei 25 października tegoż 
roku poświęcono ewangelicki ko-
ściół Pokoju, wybudowany przez mi-
strza murarskiego Wilhelma Silbera 
wg projektu budowniczego rejencyj-
nego Kronenberga z Opola.

Dziesięć lat później, 1 kwietnia 
1884 r. w siedzibie zabrzańskiego 
starostwa rozpoczęła działalność 
Powiatowa Kasa Oszczędności (Kre-
is-Sparkasse). Po likwidacji powiatu 
zabrskiego przekształciła się w Miej-
ską Kasę Oszczędności (Stadtspar-
kasse), a w 1945 r. w Komunalną 
Kasę Oszczędności Miasta Zabrza 
istniejącą do listopada 1948 r. W Za-
borzu, oprócz kopalń powstawały 
również koksownie. Jedną z nich, 
koksownię Poremba, wybudowaną 
przez Fritza von Friedlaender-Fulda 
na terenie Pola Wschodniego kopal-
ni Królowa Luiza, uruchomiono 16 
czerwca 1884 r. Była to w tym czasie 

najnowocześniejsza koksownia na 
Górnym Śląsku.

Również w 1894 r. miało miej-
sce kilka wydarzeń wartych odno-
towania. Z dniem 1 stycznia 1894 r. 
przy klasztorze pw. Najświętszej 
Maryi Panny w Zabrzu otwarto sie-
rociniec dla dzieci w wieku od 3 do 
16 lat, prowadzony przez Siostry 
Miłosierdzia św. Karola Borome-
usza. W konsekwencji tragicznych 
wydarzeń, które miały w nim miej-
sce, zamknięty został 30 czerwca 
2016 r. W kwietniu 1894 r. zaczęła 
działalność brykietownia wybudo-
wana na rogu obecnych ul. Wolno-
ści i J. Rymera przez berlińską firmę 
Handelsgesellschaft Caesar Woll-
heim. Ostatnie brykiety powstały 
w niej w 1973 r. Na budowanej od 
1893 r. linii tramwajowej z Gliwic do 
Piekar kolejne odcinki oddawano 
sukcesyjnie. Pierwszy z nich, Gliwi-
ce–Zabrze uruchomiono 26 sierp-
nia 1894 r., a 30 grudnia można już 
było dojechać przez Zaborze i Kró-
lewską Hutę do Bytomia. Cztery 
lata później napęd parowy zastą-
piono trakcją elektryczną. W listo-
padzie 1894 r. rozpoczęła się nauka 
w nowo założonej szkole zawodo-
wej Huty Donnersmarck. Pierw-
szych 32 uczniów kształciło się 
w pomieszczeniach oddziału wiel-
kich pieców tejże huty, a na początku 
XX w. wybudowano siedzibę szkoły 
przy obecnej ul. Park Hutniczy 2.

1 lutego 1904 r. oddano do 
użytku odcinek Sośnica–Bielszowi-
ce na budowanej w tym czasie linii 
kolejowej Gliwice–Ligota–Katowice. 

Tradycyjnie już „Lekcję historii” zaczynamy od kalendarium na dany rok. Tym razem przy-
glądamy się najważniejszym wydarzeniom, które miały miejsce w latach kończących się
czwórką.

LEKCJA HISTORII Z MUZEUM MIEJSKIM W ZABRZU
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Na odcinku tym otwarto przysta-
nek kolejowy w Makoszowach. 
Również w lutym 1904 r. oddano 
do użytku pierwszą w Zabrzu pły-
walnię krytą wybudowaną przez 
Hutę Donnersmarck w Parku Hut-
niczym. Znajdował się w niej basen 
o wymiarach 16,2 na 8,5 m i głębo-
kości od 80 do 180 cm oraz kabiny-
przebieralnie zainstalowane na bal-
konie na wysokości pierwszego pię-
tra. Ówczesne przepisy nie przewi-
dywały korzystania z basenu przez 
kobiety i mężczyzn w tym samym 
czasie. W leżącej w powiecie by-
tomskim Rokitnicy wybudowano 
Powiatowy Dom Inwalidów (Kreisi-
nvaliden Haus) obsługujący rekon-
walescentów z tegoż powiatu. Au-
torami projektu byli architekci Emil 
i Georg Zillmannowie z Charlotten-
burga. Mogący pomieścić 130 pa-
cjentów budynek poświęcono 16 
czerwca 1904 r. Od 1948 r. służy on 
Śląskiemu Uniwersytetowi Medycz-
nemu. Z kolei latem 1904 r. zasie-
dlono pięć pierwszych domów wy-
budowanych dla robotników spółki 
akcyjnej Huta Donnersmarck przy 
obecnej ul. Krakusa 10 do 18. Na 
budowanym w l. 1903–1922 osie-
dlu postawiono łącznie 38 domów 
dla robotników, dziewięć dla urzęd-
ników, a także remizę z mieszkania-
mi dla strażaków i przedszkole.

W 1904 r. otwarto w Zabrzu 
Stern-Apotheke (Aptekę pod 
Gwiazdą), na prowadzenie której 
Franz Urban koncesję uzyskał 
9 sierpnia tegoż roku. Apteka zloka-
lizowana była w kamienicy przy 
obecnej ul. Wolności 248, znajdują-
cej się na rogu z ul. P. Dubiela.

Przełom 1914/1915 r. przyniósł 
decyzje w sprawie zmiany nazwy 
Zabrza. Najpierw 3 grudnia 1914 r. 
Rada Gminy przyjęła wniosek 
o zmianie nazwy gminy i powiatu 
Zabrze na Hindenburg O.-S., a na-
stępnie 21 lutego 1915 r. cesarz 
Wilhelm II zezwolił na tę zmianę.

Pierwsza wojna światowa, po-
czątkowo nazywana Wielką Wojną 
przyniosła miliony ofiar po obu 
stronach konfliktu. Po jej zakończe-
niu, w wielu krajach zaczęto sta-
wiać pomniki poświęcone żołnie-
rzom w niej poległym. Jeden z nich, 
dedykowany mieszkańcom gminy 

Biskupice-Borsigwerk odsłonięto 
14 września 1924 r. Aż do 1945 r. 
stał on na niewielkim placu przy 
zbiegu obecnych ul. Bytomskiej 
i św. Jana.

O wiele więcej wydarzeń miało 
miejsce w 1934 r. Najpierw, 17 
czerwca otwarto basen kąpielowy 
wybudowany w Rokitnicy na tere-
nie dawnych stawów dworskich 
przy obecnej ul. Krakowskiej. Linię 
tramwajową łączącą Zabrze z Mi-
kulczycami projektowano jeszcze 
przed I wojną światową. Ostatecz-
nie pierwsze tramwaje na trasie 
z ul. Dworcowej do Mikulczyc prze-
jechały 4 lipca 1934 r. Kolejny 
obiekt infrastruktury sportowej od-
dano w Zabrzu 2 września 1934 r. 
Był to stadion sportowy wybudowa-
ny przy obecnej ul. F.D. Roosevelta, 
składający się z boiska, pięciotoro-
wej bieżni, skoczni w dal, wzwyż 
i o tyczce, oraz stanowisk do pchnię-
cia kulą, rzutu dyskiem i młotem. 
Ostatnie dwa wydarzenia z tegoż 
roku związane są z zabudową połu-
dniowej pierzei nowo powstałego 
Peter-Paul-Platz czyli obecnego pl. 
Wolności. 22 września otwarto kino 
„Lichtburg” (późniejsze „Marzenie”) 
wybudowane wciągu 15 tygodni wg 
projektu architekta Alfreda Götscha 
z Wrocławia. Wyposażono je w sce-
ną, orkiestron, widownię dla tysiąca 
widzów oraz nowoczesny aparat 
projekcyjny Zeiss-Ikon Nr. 7. Nieca-
łe trzy miesiące później, 17 grudnia 
otwarto siedzibę Stadtsparkasse 
urządzoną w budynku powstałym 
na sąsiedniej posesji.

Dwadzieścia lat później, 17 lipca 
1954 r. do Rokitnicy włączono osie-

dle Helenka, będące dotychczas 
częścią gromady Stolarzowice 
w powiecie tarnogórskim. Była to 
ostatni duży teren, o który powięk-
szyło sia nasze miasto. Po kolej-
nych dwudziestu latach, zabrzański 
przemysł spożywczy doczekał się 
nowego zakładu. Nowa mleczarnia 
wybudowana w Zabrzu-Mikulczy-
cach przez Okręgową Spółdzielnię 
Mleczarską uruchomiona została 
14 lutego 1974 r.

Trzydzieści lat temu, w marcu 
1994 r. ukazał się pierwszy numer 
miesięcznika, w którym czytacie 
Państwo ten artykuł. „Nasze Zabrze 
Samorządowe” wydawane jest na 
zlecenie władz Zabrza.

Ostatnim rokiem, który należy 
ująć w naszym kalendarium, jest 
rok 2014. Trzeci z wymienianych 
w tym artykule basenów, to wybu-
dowany na Osiedlu  M. Kopernika 
kompleks sportowo-rekreacyjny 
„Aquarius KOPERNIK” otwarty 6 lu-
tego. Tydzień później, 13 lutego, 
w budynku dawnego „Supersamu” 
przy ul. Powstańców Śląskich 3 
otwarto siedzibę Muzeum Miej-
skiego w Zabrzu. Z kolei 8 sierpnia 
oddano do użytku drugą część za-
brzańskiego odcinka Drogowej Tra-
sy Średnicowej – od centrum mia-
sta do granicy z Gliwicami. 
Ostatnim wartym zauważenia wy-
darzeniem było otwarcie 28 paź-
dziernika 2014 r. Centrum Zdrowia 
Kobiety i Dziecka im. prof. Wojcie-
cha Starzewskiego, wybudowane-
go na terenie Szpitala Miejskiego 
w Zabrzu-Biskupicach.

Piotr Hnatyszyn
Muzeum Miejskie w Zabrzu

 Powiatowy Dom Inwalidów w Rokitnicy Fot. ze zbiorów Muzeum Miejskiego w Zabrzu
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W ykonanie skaningu przez kra-
kowską firmę to kolejny krok 

w ramach trwającego remontu 
obiektu. Nie tylko ciekawie wygląda, 
ale pozwala również na ocenę wizu-
alną inwentaryzowanych elemen-
tów. Na szczegółowych obrazach 
można zobaczyć zarysowania mu-
rów i stropu, a także zagrzybienie 
i zawilgocenie, wybrzuszenia ścian, 
a nawet korozję schodów.

- Dzięki trwającym wiele lat in-
tensywnym staraniom Zabrze pozy-
skało dawny hotel na własność, co 
pozwoliło na skuteczne sięgnięcie 
po środki zewnętrzne na jego re-
mont – mówi prezydent Zabrza Mał-
gorzata Mańka-Szulik. - Koncepcję 
opracował jeden z najlepszych ślą-
skich architektów, dr Tomasz Konior 
z Konior Studio. Wykonawcą zada-
nia jest firma Warbud, która wybu-

dowała w Zabrzu między innymi 
Centrum Zdrowia Kobiety i Dziecka 
– dodaje.

Wśród nowych funkcji architekto-
nicznej perły naszego miasta znajdą 
się m.in. restauracja, kawiarnia, de-
dykowane mieszkańcom i turystom 
centrum informacji o mieście z prze-
strzenią do organizacji spotkań, czy-
telnia, przestrzeń dedykowana start-
upom, baza noclegowa.  GOR

Powstał model 3D zabytkowego hotelu AdmiralsPalast. To efekt przeprowadzonego pro-
fesjonalnym sprzętem laserowemu skanowaniu obiektu.

NNOWACYJNY KROK W RAMACH GENERALNEGO
REMONTU ZABYTKOWEGO HOTELU

AdmiralsPalast 
zeskanowany
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SPRZEDAŻ 
OZDOBNYCH 

KAMIENI 
OGRODOWYCH

ZABRZE, 
ul. O�ar Katynia 56

Tel. 32 274 93 92

www.bella-stone.pl
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